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întrevederea de la Neapol.
K ih iiu , 1 Apui u.

Impératul Germaniei, umblând, cum 
se atirmă, din motive de sánétate prin 
Italia, a avut întrevedere zilele trecute 
cu regele Italiei, la Neapol.

întâlnirea de domnitori a devenit 
atât de désá în timpul mai recent, în 
cât nu mai are farmecul sensaţionali- 
tâţii ca mai înainte. Lumea politică 
nu mai dă importanţă estraordinară 
acestor întrevederi, şi astfel nu a prea 
dat importanţă mare nici întrevederii 
de la Neapol, cu tóté că ea a avut 
un fond politic de mare însemnătate.

întâlnirea acestor doi domnitori 
s’a făcut pe apă, pe yachtul nHohen- 
zollern“, unde a fost dat şl banchetul 
usuat la astfel de ocasiuni. La banchet 
au fost rostite apoi şl toaste, şi din 
cuprinsul toastelor se póte constata im
portanţa întrevederii.

Regele Italiei a zis în toastul său, 
că împreună cu poporul italian priveşte 
în persóna împăratului german pe cel 
mai credincios şi mai sigur amic, şi 
că legăturile cari au esistat întră Ger 
mania, Italia şi Austro-Uugaria, au 
format chizăşia cea mai puternică pen
tru pacea europeană. Doreşte deci,-ca 
aceste legături să rămână neschimbate, 
prin încrederea îu acéstá alianţă.

împăratul Germaniei, răspunzând 
regelui din Italia, a accentuat şi el cu 
apăsare, că tripla alianţă e săpată în 
mod neşters în inimile cetăţenilor ce
lor trei monarchii. Alianţa acésta a 
fost şi are să rămână o binefacere pen
tru popórele cari ie constituesc, şi tot
odată pavăză pentru pacea Europei.

Cum vedem, domnitorii statelor, 
cari cu monarchia nóstrá împreună 
formăză aşa numita tripla alianţă, pu
ţin au vorbit despre daraverile lor par
ticulare ori familiare, ci amândoi au 
ţinut să accentueze importanţa şi ne
cesitatea menţinerii triplei alianţe. Am
bii au declarat, că tripla alianţă este 
tot atât de tare ca la început, şi că 
aşa are să rămână.

F0IŞ 0RÂ

ISingelie.
Pavel cu mila lui Dumnezeu pravoslavnic 

episcop Aradului, Enopolei, Oră<j i-mari Hăi- 
magiului şi părţilor acestora.

După darul şi îndurarea preasfântului 
şi de viâţă facétoriului Dub, care sau dat 
Dumnezeeştilor sfinţilor lui ucenici şi Apostoli, 
iară după dînşii cu primirea unul de la altul 
şi până acum a aceluiaşi dar şi puteri şi 
Noi următori fiind a rindui chiline cinuri şi 
a da stepene bisericeşti celor ce s’au învred
nicit a sluji sfântului Oltariu; drept acea în 
urmarea a tot preaînaltei K. crăieşti rânduieli 
m e întru acea date, ca fiind scaonul Eppro- 
sialnicului Episcop din marele principat Ardeal 
văduvit, pe candidaţii spre trépta preoţiei din 
pomenita eparcbie a ’i cbirotoni preoţi şi pe 
parocbii a ’i aşe<ja ca sé aib, şi pre acesta 
chir Samuilă Gramma prin Cinst. consisto- 
riumul a numitei eparcbiei Ardealului mie 
preporuncit şi la mine pentru chîro<onire 
trimis candidat sprepreoţie, i’am cbirotonit

Ce necesitate a fost de aceste de- j 
claraţiuni? A fost mare necesitate. 
Pentru-că după două-zeci de ani de 
încordare întră Italia şi Francia, ra
porturile acestor două state s’au schim
bat în timpul din urmă şi au devenit 
aprópe intime. Se vorbia chiar, că Italia 
are să iase din tripla alianţa, alătu- 
iâniu-se la alianţa duplá dintré Francia 
şi Rusia.

Aceste svouuri au ţinut cei doi 
domnitori să le desmmtâ în toastele 
lor. Au ţinut să comunice lumii poli
tice, că pe lângă tótá prietenia dintră 
Italia şi Francia, de o desfacere a 
Italiei de câtrâ tripla alianţă nu póte 
fi vorba, şi multă vieme nu va ii vorbă, 
pentru-că împrejurările şi consteia- 
ţiunile politice reclamă menţinerea trip
lei alianţe în formaţiunea ei originala.

Şi declaraţiunile făcute sunt nu 
numai ale regelui din Italia, ci aie întreg 
poporului italian. Pentru-că dieta îta- 
liauă le-a ratificat numai de cât prin 
un vot unanim, îu care şi-a espnmat 
admiraţiunea pentru naţiunea germană 
şi domuitoriul ei, ear’ presa italiană 
asemenea a luat cu plăcere act despre 
constatarea făcută, că tripla alianţă şi-a 
păstrat tótá tăria.

Şi în urma declaţiunilor făcute 
are să şi-o păstreze şi mai departe. 
Ceea-ce dovedeşte, că politica popóre- 
lor nu se croeşte, şi nu póte ü croită 
după sentimente şi după simpatii, ci 
după adevăratele interese ale lor. Asta 
e învăţătura pe care o putem scóte din 
declaraţiunile făcute la Neapol.

Reforma planului de invétü.- 
mént poporal. Fa;a cu ştirile despre o 
apropiata reiouua a planului da mvâţamâut 
pentru jcólele poporale» aemioticióia „Buda
pesti Tudodtó“ spune ca noul p an, împreună 
cu instrucţiunile pnvitóre la aplicarea lui, 
abia îu anul şcolar 1905—1906 va puté in
tra în vigóre. Acésta, dm causâ că lucrările 
pregátitóre abia în anul şcolar 1904/905 vor 
puté ti terminate.

Intré instrucţiunile privitóre la aplica
rea noului plan una va tracta special propu
nerea limbii magiare în şc01ele poporale ne- 
magiare.

preot şl am voit cu acésta pre dînsul a aréta, 
ca sé se cunóscá de toţi a fi pe desăvârşit 
preot, şi Yarn dat iui plagoslovenie a săvârşi 
sfintele, ce se cuvin preotului, şi i-am rânduit 
a sa parocbia la biserica chramului Prea- 
euviósei Maicii Parascbevii, în satul Riuşor, 
âră el aé se ţie de predania sfinţilor Apostoli, 
şi a purtătorilor de Dumnezen Părinţi, care 
la al şaptelea a lumii de la Nicbeia sobor au 
aşezat şi nóué celor ce suntem îa pravoslav
nică credinţă ne-au dat înainte precum a 
învăţa, aşa a şi face, ca sé fie pildă turmei 
sale a tótá lapta bună, şi până când întru 
acestea şi îutru chemarea sa va rămânea, 
până atunci şi cinstei preoţesci şi poporului 
acestuia să fie părtaş. Deci tuturor şi mai 
ales poporeuilor iui pre numitul preot cu 
iubirea îl preporumiim, ca întru cinstea dra
gostea şl ómente să-l aibă ţi să 1 cunósta a 
fi adevărat pravoslavnic preot.

Datu-s’au în residenţia nóstrá episco- 
pâacă în Arad, în 9 <Jile a lunii Febr. 1801.

Pavel Avacumoviciu m. p.

Singelia acésta s’a estradat parocbului 
din Riuşor Samuilă Grama, pe lângă urrnă- 
iórea resoluţiune consistorială scrisă pe partea 
din afară a aingeiiei, împăturată în formă de

Pactul cu Austria.
Acum, că au fost trimişi în va

canţe de sărbători şi deputaţii din 
reichsrathul austriac, şi prin urmare a 
îi trat în zodia păcii şi dincolo, în Au
stria, politica militantă, nu se mai face 
vorbă despre posiţia sdrunciuată a ca
binetului presidat de dl Korber, şi nici 
despre apropiata sa înlocuire cu alt 
bărbat de stat austriac.

Ceea-ce însă este de atribuit nu
mai faptului, că íntr’adevér politica 
pausâză acum pe íntréga linia în mo
narchia austro-ungară, şi nici de cum 
împrejurării, că posiţia guvernului Kor
ber s ar ti întărit de nou. Nu s’a în
tărit şi nu se va întări. Iată de ce.

Tăria guvernului austriac era scósá 
dia ueînţelegerile ce se născuseră în 
Ungaria întrâ parlament şi Coróná.

Guvernul austriac spera cu sigu
ranţă, că pace se va puté face în Ungaria 
numai prin un act de volnicie, care 
’şi va avâ urmările sale desastróse pen
tru Magiari pe multă vreme. La apla
narea divergenţelor, pe calea pe care 
au fost aplanate, guvernul austriac nu 
s’a aşteptat. Şi bind-că aplanarea acé
sta totuşi a venit, întregul plan poli
tic al guvernului Kötbér e acum dat 
derm al.

Situaţia, anume, e de aşa dincolo 
în Austria, în cât pactul cu Ungaria 
şi tarifa autonomă vamală nu va pute 
fi votată pe cale parlamentară. Guver
nul va fi silit deci sö recurgă la pa
ragraful de necesitate şi sé dee fiinţă a- 
mândurora pe cale neconstituţională. 
Ei, dar’ în chestia acésta are cuvânt 
şl guvernul unguresc, care basat pe 
lege, póte zice, că un pact legat cu 
Austria pe cale neconstituţională, cu 
ajutoriul § ului 14 din constituţie, nu 
e acceptabil din punct de vedere un
guresc. f̂ i atunci guvernul austriac va 
trebui sé tragă couseciuţele.

Dar’ după cum se svoneşte, gu
vernul magiar nu va zice aşa. Din 
contră, va zice, că cei din Austria pot 
să-şi facă trebile cum vreau, şi sé dee 
fiinţă pactului cum vreau; chiar şi*cu

decret, care s’a provétjit cu sigilul cel mare 
consistorial:

Prin acâstă singelie adverindu-se preo- 
ţirea numitului popă Ssuaoilă Grama, pentru 
acea şi de cătră consistorium se aş6<jă şi se 
întăresce parocb deplin la satul Riuşorul cu 
filialul seu, în Sic. R. Districtul Făgăraş, 
poruncindu-i-se lui, ca sé pórte viâţa sa cu 
cinste după legea lui Dumnezeu şi pravila 
bisencéscá, sé înveţe pre ómanii sei cuvântul 
şi frica iui Dumnezeu ca sS fie blâocji şi 
ascultători preaînaltelor porunci ímpérátesci 
a înălţatului gubsrnium şi domnilor sei celor 
pământesci şi a tuturor tisturilor.

Aşa şi acei poporani sunt datori suanu- 
mituini cuviincíósa cinste aé ’i dea precum 
şi cele de hrana sa după obiceaiu, dreptatea 
şi preinoltele îngăduinţe ca păstoriului seu 
sufletesc sé ’i dea.

Consistorium neunit în Sibiiu, 19 Fe- 
bruariu, 1801.

loan Popovici m. p.
vicari} neunirilor.

Aaron Budai m. p.

ajutoriul §-ului 14 din constituţie. E 
o afacere de tot internă a Austriei, care 
nu priveşte absolut de loc pe cei din 
Ungaria. Guvernul unguresc va lega 
deci pactul cu Austria şl pe basa §, 
14 din constituţie, şi prin acésta va 
veni într’ajutor guvernului austriac, 
pentru-că va face s é  înţelâgă toţi, că 
obstrucţia ce se pórtá de atâta bună
tate de vreme în parlamentul austriac 
nu mai are nici un rost, fiind-că nu 
póte împedeca mersul normal al lu
crurilor.

Tóté bune şi frumóse pănă aci. 
Dar’ acum vine întorsătura. Guvernul 
unguresc, mai bine zis prim-ministrul 
Tisza , după cum se vorbeşte prin cer
curi bine informate, va zice guvernu
lui austriac aşa: Eu nu sunt dator aő 
leg pact vamal şi comercial cu tine, 
de cât numai pe cale constituţională. 
Aşa-mi spun legile mele. Dar’ fac aba
tere de la lege, şi mé învoesc, ca sé 
legăm pactul şl numai pe bas» §-ului 
14 din constituţia austriacă, numai 
pentru a te scóte pe tine din nécaz şi 
încurcătură. E deci o mare facere de 
bine, pentru care eu sunt în drept sé 
cer contraservicii. Ei, ce-mi dai, cât 
îmi dai? Cât mai laşi din favorurile 
pe cari ţi-le-a fost acordat la timpul 
seu antecesorul meu Széli K álm án?

Aşa se vor desvolta lucrurile, după 
tóté probabilităţile, şi guvernul austriac, 
presidat de D r. Körber, va ajunge în 
mare corn de capră. O vede acésta, o 
simte acésta ori şi cine dintré politi
cian» monarchiei, şi de aci svonurile 
din séptémána trecută despre o apro
piată retragere a guvernului austriac.

Magiarii au ajuns deci binişor de
asupra, şi sunt aprópe de momentul 
în care vor începe sé dicteze Austriei. 
Ministrul-president Dr. Körber înţelege 
situaţia, dar’ n’o înţeleg cei-ce prin 
obstrucţie vreau sé îndrepte relele, pe 
când de fapt nu le îndrâptă, ci le mă
resc şi le înmulţesc. Ce vor face deci 
cei din Austria? Li-se va deschide ca
pul, acum în ora din urmă? Se scrie 
de la Yiena, că prim-ministrul Körber 
va începe tratări serióse cu ei, pentru 
a’i face sé înţeRgă gravitatea şi serio-

Noua ortografie română.
„Academia Română“ din Bucureşti, 

întrunită în sesiune ordinară, a votat 
Luni urmátórele regule, menite sé în- 
lesnéscá mult corecta scriere românescă, 
simplificând ortografia română:

1. SS se scrie totdeuna oa  şi ea , nu 
ca pănă acum 6 şi S. Aşa dar’: ceară, 
neagră, cearcă, — nu ceră, negră, cercă ; 
oarbă, soarbă, coasă.

2. SS nu se mai scrie SC pentru şt. SS se 
scrie deci : creşte, vorbeşte, creşti, vorbeşti, 
omeneşte, P loeşti ',— nu cresee, eresei, ome- 
nesce, Ploeşci.

3. SS nu se mai scrie d  sau s pentru
&. SS se scrie deci: verzi, înverzit, n u  ver di, 
înverzit; se va scrie pază, vază, cază, miază~ 
zi, poezie, ocazie.

Când vor fi votate şi celelalte re
gule ortografice, şi le vom cundşte în 
textuarea lor autentică, nu vom întârzia 
a ne conforma întocmai, rugând de 
acum pe stimaţii noştri corespondenţi 
şi colaboratori din afară, sé observe 
asemenea, de la datul ce li-se va face 
cunoscut, întru tóté ortografia votată 
din partea forului competent, din 
partea „Academiei Române“,

4 ---------
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sitatea situaţiei. Dacă-1 vor înţelege, 
K ö r b e r  rămâne; dacă nu, după sărbă
tori guvernul austriac îşi va face gia- 
m an tanul şi va pleca.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului Avrig.

— 22 Martie n.
(Fine).

III. Ce priveşte dotaţiunea parochială 
din partea (naltului guvern, aceea mulţămită 
lui Dzeu şi organelor nóstre superióre bise
riceşti, înaltul guvern a solvit’o pană acum 
regulat şi după art. de lege XIV din 1898. 
Cu anul 1905 va fi definitiv întregită la suma 
de 800 respective 1600 ccróne.

IV. După rapórtele intrate la oficiul 
protopresbiteral cu finea anului 1903 se află 
în protopresbiteratul nostru 4928 familii cu 
22783 suflete şi anume: 11283 bărbaţi, 11500 
femei. Dintré acestea şciu ceti şi scrie 12475, 
şi anume 7787 bărbaţi şi 4689 femei. S’au 
născut 707, şi anume, 367 băeţi, 340 fetiţe, 
dintré acestea nelegiuiţi 18 băeţi, 15 fetiţe; 
au murit cu totul 531, şi anume: parte băr- 
bătâscă 275, parte fem'iâseă 256; de mórte 
silnică 6 şi anume 5 bărbaţi şi o femeiă, 
anume în Porceşti 2, Avrig, Colun, Glâm- 
bóca şi Scoreiu câte unul; căsătorii s’au în
cheiat 155, tóté şi bisericeşte, mixte au fost 
7; concut inate 57, divorţări au fost 6, decise 
şl la forurile bisericeşti.

V. Precum este cunoscut, salariiile învă
ţătorilor s’au sistemisat conform §. 9 art. de 
lege XXVI. din 1893, şi s’au pus pretutin- 
denea în praxă şi se incassâză parte din re
partiţie, parte din ajutoriul de la stat. In pro* 
topresbiteratul Avrigului tóté comunele au 
şc0le proprii deplin coréspuncjétóre, alară de 
Arpaşul-superior, unde edificiul şcolar nu co- 
răspunde, însă s’au luat măsurile necesare spre 
a se zidi o şcălă nouă. In cursul anului 1903 
s’a terminat zidirea şc0lei din Sărata şi s’a 
dat în folosinţă sistemisându-se şl un al doi
lea post de învăţătoriu. Astfeliu cu totul la 
finea anului 1903 are protopresbiteratul nos
tru 34 posturi de învăţători. Cu finea anului 
1903 au fost aplicaţi ca învăţători definitivi 
27 învăţători şi 7 provisori, dintré cari o 
singură învăţăbire, — cu acea observare că 
şi dintră cei aplicaţi provisori numai patru 
sunt fără diplomă, dar’ şl aceştia, fiind că au 
absolvat numai în 1903 şi astfeliu nu au avut 
anul de praxă. Deci în protopresbiteratul 
nostru nu eBte aplicat nici un învăţătoriu fără 
cualificaţiunea normală.

In cursul anului 1903 nu s’a pensionat 
nici un învăţătoriu şi astfeliu numărul celor 
pensionaţi este tot 6; au răposat însă doi în
văţători : unul dintră cei mai buni Dimitre 
Bulicrea din Porumbaeul inferior, şi Trandafir 
Dragoman din Striza-Cirţiş0ra. Acesta din 

ţurmă era numai numit, însă mórtea l’a răpit 
înainte de a-şi începe cariera. Cu finea anu- 
ui 1903 primesc 6 comune ajutoriu de la 

stat şi anume Arpaşul-interior 440 coróne; 
Glámbóca 440 cor.; Colun 300 cor.; Corbi 
300 cor.; Ucia-superi0ră 460 cor.; Sebcşul- 
inferior 480 coróne la an, pentru întregirea 
salariilor învăţătoreşti. Asemenea primesc 
cuincuenale de la stat 9 învăţători: loan Ca- 
lefariu (2 cuincuen.), loan Ghiurca (2), loan 
Budac (2), Leon Vas (2), Gheorghe Barbat (2), 
Chirii Bârsan (2), loan Banciu (2), George 
Stoica (2) şi loan Pura. învăţământul a de
curs în regulă şi sporiul a fost bun, ba în 
unele comune fórte bun, meritând a fi po
meniţi în acest raport învăţătorii: loan Ban
ciu, George şi Iosif Stoica, N. Păcurariu, I. 
Marinescu, Nicolae Voila, G. Bărbat, T. Mă- 
hăra, Dumitru Candea, Ch. Bârsan şi Nicolae 
Ţuţura. In anul 1902/3 au lost prunci obli
gaţi de şcălă de la 6—12 ani 1374 băeţi, 
1264 fetiţe, cu totul 2638; de la 12—15 ani 
602 băeţi, 587 fetiţe, cu totul 1189. Dintră 
aceştia au trecuentat şc0la de la 6—12 ani 
1199 băeţi, 1076 fetiţe, cu totul 2275; de la 
12—15 ani 443 băeţi, 384 băete cu totul 827. 
La esamen au fost presenţi în semestrul prim 
2275, ear’ în semestrul al doilea 1778 elevi. 
După naţionalitate au fost: români 3084; ma- 
giari 4, germani 9 şi de alte naţionalităţi 5. 
Pe teritoriul protopresbiteratului Avrig sunt 3 
şcdle de stat şi anume: în Săcădate, Oprea- 
Cârţiş0ra şi Ucia-inferiórá, la cari merg şl 
elevi gr. or. Avem apoi două şcdle comunale 
(grămţăreşti) în Scoreiu şi Vistea-inferiórá.

VI. Şc0lă nonă s’a zidit în Sărata şi 
s’a adaptat cea din Vistea-superidră. Biserici 
noue s’au zidit în Porumbaeul superior-răsă- 
ritean, — care s’a sfinţit în 14 Octobre 1903 
prin esmisul Escelenţei Sale Inaltpresfinţitu- 
lui Domn loan Metianu archiepiscop şi metro- 
polit, Dl Mateiu Voilean protopop asesor con
sistorial, asistat de protopresbi terül tractual 
şi de preoţime» din jur. S’au făcut mal multe 
donaţiuni pentru biserici, parte în bani, parte 
în pământuri şi alte recuisite bisericeşti, aşa 
paiochul Nicolae Solomon cu soţie-sa Maria 
au donat pentru biserica din Porumbacul-sup. 
res. un clopot în preţ de 1000 cor.; Maria 
Bucur din Săcădate a făcut o fundaţiune de 
200 cor. la biserica din Scoreiu şi 'n Vistea-inf. 
s’au donat nişte pământuri.

Acestea sunt momentele mai însemnate 
despre starea protopresbiteratului cu finea 
anului 1903. Am aflat de bine a le împărtăşi 
Preaonoratului sinod protopresbiteral spre ştire 
şi binevoitóre apreţiare, cu observarea că ave
rea comunelor bisericeşti din protopresbiteral, 
cu finea anului 1903, face la olaltă 483,198 
cor. 99 fileri şi 3000 lei. Avrig/ 1 Martie 1904. 
loan Cândea, protopop.

După-ce s’a trecut preste tóté obiectele 
în bună ordine şi în dragoste frăţâscă, pă
rintele protopresbiter mulţămeşte tuturor mem
brilor pentru binevoitoriul concurs la resol- 
virea agendelor, cum şl pentru seriositatea 
cu care au participat la lucrările acestui 
sinod, şi poftind re’ntórcere sánétósá la ca
sele şi familiile lor, declară şedinţa în
cheiată. De lângă Olt.

Revistă bisericéscá.
Clerul rusesc. Clerul în biserica rusă 

este de două feliuri: 1. clerul regular (mo- 
nachi), numit şi clerul negru, din causă că 
pdrtă costumul negru, tradiţional; şi 2. cle
rul secular (lumesc, de mir), numit şi clerul 
alb, al cărui costum este alb, gri sau al
bastru.

O particularitate însemnată a clerului 
rusesc este, că atât c'erul regular, cât şl cel 
secular se bucură de mare vază întră popo- 
reni; dovadă, că sentimentul religios este 
viu în sufletul credinciosului popor rusesc.

Fraţii şi surorile sunt în servilul mă- 
năstirei păcâ la 40 de ani când s. Sinod le 
admite călugăria. Până la etatea acésta ser
vesc gratuit, în biserică, în afară şi la câmp 
în schimbul hainelor şi hranei ce li-se uă 
din mănăstire.

Prin mai multe mănăstiri e bătător la 
ochi portul relativ cuviincios al fraţilor: du- 
lamă nâgră strânsă la mijloc cu o curea, în 
picidre cisme, părul lung lăsat pe spate şi 
în cap căciulă de blană.

Portul monachilor este cel obicinut şi 
la noi, cu deosebire numai, că forma pot 
capului nu este cunoscută în Rusia, unde se 
pórta numai oulionul. Clerul laic pdrtă şl pă
lărie, ear’ pe timp de iarnă, căciulă de blană.

In Rusia, în general, unui preot nu-i 
este îngăduit să iasă în public, fie chiar pe 
stradă, fără iosîgniile gradului seu, adecă: 
culionul pe cap şi crucea pe piept; şi dacă 
este ieromonach, trebue să aibă şi camilafca 
preste culion. Crucea se dă fără deosebire, 
odată cu chirotonia, atât preoţilor laici cât 
şi ieromonachilor.

Dacă totuşi vre-un cleric interior ar 
eşi pe uliţă fără cruce, nu póte purta atunci 
nici culionul, ci căciulă simplă sau pălărie.

Bisericile în Rusia, în general nu au 
strane în interiorul lor şi nici bănci sau 
scaune. Lumea ascultă slujba stând în pic'óre.

Evlavia poporului se vede numai de cât 
mai ales da un străin, şl din faptul, că în 
fie care staţiune a liniilor ferate sunt iconos
tase cu mai multe iedne sfinte la cari ard 
neîncetat candele şi luminări de câră. Creş
tinul care plâeă, cum şi cel care soseşte, tre
când prin sala mare, îşi descopere capul, se 
închină cu evlavie şi trece înainte. Cei mai 
puţin grăbiţi se apropie chiar, aprind o lu
minare, de care se găsesc totdéuna la în
demână şi sărută cu evlavie Bfânta icóná. 
Gările mai principale au unele iconostase atât 
de mari şi frumóse, în cât pa'- adevărate ca- 
tapitesme, ear’ şalele au aspectul unui sfâut 
paraclis.

Chiar In fie care restaurant de prin 
staţii şi chiar prin cele din oraş, cum şi în

itiagasinuri, fie crle mai puţin importante, se 
văd candele armând în faţa sfintelor icóne.

Pentru aceea şl comerciul cu lucruri 
religióse este fórte răspândit în Rusia. Cele 
mai măreţe şi mai bogate magasinuri de prin 
oraşele mari, sunt cele cari vând icóne şi 
alte lucrur1 rel’giósa.

Nu se văd în altă parte atât de fru
móse lucruri bisericeşti şi bogăţia artistică 
cu care se lucriză aici, mai ales sântele 
icóne şi crucile în argint, în aur cu email 
(smalţ) şi în petrii scumpe. Nu-i mai puţin 
adevărat însă, că ele sunt şl fórte scumpe.

Uşurări la plătirea dărilor 
din „ex-lex“.

Conform promisiunii făcută în dietă cu 
ocasiunca votării budgetului pe 1903 şi a in- 
damnisării budgetäre pe jumătatea anului cu
rent, ministrul de finanţe a dat zdele acestea 
două ordinaţiuni privitóre la modalitatea plă- 
tirii dărilor din timpul cât ţâra a fost în 
, ex-lex“.

Prima ordinaţiune d spune, că dările di
recte şi competinţele cari ar fi avut să devină 
scadente în pătrariul II, III şi IV din 1903 
şi în pătrariul I al anului 1904, dar’ pănă 
ia datul intrării în vigóre a art. de lege IV 
din 1904 (indemmsarea budgetary) nu au fost 
plătite, au să fia considerate ca scadente cu 
ziua intrării în vigóre a legii amintite (31 
Martie st. n. 1904). Pentru timpul pănă la 
31 Martie a. c. nu ss vor incaasa interesa 
de întârziere după restanţele acestea.

A doua crdinaţiuna lasă contnbuenţiior 
latitudine de a plăti în rate restanţele de 
dare şi competinţe din timpul de „exlex*. 
Cei cari voesc să useze de acest favor, au 
sé ’1 câră, în scris ori verbal, de la direcţia 
financiară competentă, care tot prin ordina- 
ţiunea acâsta e îndreptăţită a da favorul 
cerut, statorind contribuentuiui ratele şi ter- 
minele de plătire, aşa însă, ca ultima rată 
să fie plătită cel mult la finea lunii Septembre 
din 1905. Scutinţa de carnetele de întârziere 
se refere şl la cei cari plătesc în rate restan
ţele acestea. Dăpă dările şi competinţele al 
căror termin de plătire era pe 1 April a. c., 
se vor incassa însă şi interese de întârziere.

De la Asociaţiune.
— Şedinţa comitetului, ţinută Joi, 31 Martie n. —

Dl Dr. Diaconoviih presentâză „Enci
clopedia română“, acum terminată, în 3 to
muri, şi un amănunţit raport asupra cuprin
sului ei, a defectelor strecurate în ea şi asu
pra uriaşelor greutăţi, câte ie-a întimpinat 
în cursul lucrărilor de 8 ani. Sperăm a ceti 
întreg acest raport, în care dl Dr. Diacono- 
vich cu deosebită asprime s óta ia ivâlă mo
mentele, te la o eventuală a II a ediţie ar 
trebui luate în cons.dtrare şi cu cari ne în
tâlnim şl la lucrările altor popóre, cari dis
pun de alte mijlóce spre asemenea scopuri.

Faţă de acest raport Comtetul ia cu 
vie plăcere act despre terminarea acestei va- 
loróse publicaţiuni, pentru care Asociaţiunea 
n’a adus nici o jertiă materială, de-şi spesele 
se urcă la 63,000 cor. Risicul material îl are 
editorul Krafft, care din abonamente a iness- 
sat 35,000 cor.

Se esprimă directorului Dr. Diaconovlch, 
sub a cărui conducere s’a lucrat şi terminat 
acâstă publicaţiuns, căldurâse mulţămite pen
tru considerabilele jertfe şi ostenele împreu
nate cu acâslă lucrare.

Asemenea se esprimă mulţămită tuturor 
colaboratorilor. Portretele lor se vor aduna 
şi espune în un tablou în Casa naţională.

Asociaţiunea procură pentru trebuinţele 
despărţămintelor şi pentru premii 50 esem 
plare k 80 coróne din fondul „George Ba- 
riţiu“.

Se rógá consistoriile bisericilor române 
a recomanda pubbcaţiunea tuturor organelor 
sale, şcolelor şi altor corporaţiuni.

Petru Mureşan din Şireag a testat averea 
sa de 16.000 cor. Asociaţiunii în scopul de 
stipendii pentru studenţi.

Dl notariu în pensiune Oncescu din 
Sebeş se Înscrie membru fund. al caasei na
ţionale ou 2000 coróne.

Se trim>t 4 stipendii de câte 20 co
róne pentru 2 elevi şi 2 eleve ale şcdlelor 
din Ohaba şi Vadu la direcţiunea şcdlelor,

spre a le distribui la 4 descendenţi din fa
milia locotenentului George Boeriu, care a 
tăout o fundaţiune de vr’o 16.000 cor. 

Şedinţa se încheie.

NOUTĂŢI
„Revistă teologică“. Din partea dom

nului Nicolae Bălan, student în teologie la 
facultatea teologică din Cernăuţi, s’a lansat 
ideia Înfiinţării unei reviste curat teologice, 
în jurul căreia ar avâ să se grupeze teolog'i 
români ai bisericei gr. orientale da pretu- 
tradene*. Un apel a fost adresat în chest'a 
a> âsta tuturor studenţilor în teologie, din 
regatul român şi din Austro Ungaria, la care 
a urmat un răspuns fórte călduros, dat din 
partea comitetului societăţii teologilor din Bu
cureşti, care a primit ideia cu bucurie. Să 
sperăm deci, că ideia va primi întrupare 
într’un viitoriu apropiat.

•

Repausul de Duminecă. Ministrul de
comerciu Hieronymi Károly are intenţiunea 
să reguleze prin ordinaţiune nouă repausul 
de Duminecă, ţinând cont de tóté plângerile 
co i-s’au adresat în chestia acâsta. A adresat 
deci eircular tuturor camerfior de industrie 
şi comerciu din ţâră, provocându-le să 'şi dee 
şi ele părerea în privinţa schimbărilor ce ar 
dori să se facă referitor la repausul de Du- 
m necă.

#
„Clubul român“ din Viena. In Viena

s’a înfiinţat un „Club român“, care ’şi are 
localităţile în cercul VIII, FloriaDgasse 12. 
Societatea e formată din membri ordinari, 
sprijinitori, fundatori şi onorari. La apelurile 
date dm partea comitetului vin răspunsuri 
mulţămitâre. A stfel în zilele din urmă s’a 
înscris membru fundator dl Tache lonescu, 
fost ministru român, cu taxă de 100 coróne. 

*
„Logojana“ în Bucureşti. In 16

Martie societatea „Carmen“ din Bucureşti a 
dat în sala Ateneului un concert în progra
mul căruia figura şl , Logojana“, de l. Vidu 
din Lugoj Despre efectul pe care a âstă 
piesă poporală I’a avut asupra publicului dl 
I. Vulcan scrie în .Fnijrlia“ urmă*0relp: 
„Când corul (ompus din 40 domniş0re şi 60 
de tineri a intonat „Logojana“ în acâstă 
splendidă sală a artelor, am simţit un fior 
de emoţiune, care’mi inspira cea mai mare 
bucurie şi mă transporta la Lugoj, la rugă 
în' aviia biser cei. Im presiunea mea devenia 
şl mai profundă aujind apUossIe entusiaste, 
cu cari auditoriul cerea b sarea piesei. Am 
simţit un feliu de mândrie, că din tóté piesele 
poporale din program ale nóstre de dincolo 
au fost primite cu cea mai mare însi flaţire“. 

*
Milióne — spre scopuri de binefa

cere. Sdonia Grögler din Lipsea, răposată 
săptămâna trecută, şi-a testat oraşului întrâgă 
averea, în valóra de 2y3 milióae, sub con
diţia, ca oraşul s’o întrebuinţeze în scopuri 
de binefacere. — Miliardarul american lohn 
Rockefeller, poreclit regele petrolurilor, oare 
şl pănă acum a dat spre scopuri de binefa
cere preste 25 milióne de dolari, a instalat 
în New-York un birou a nume, sub condu
cerea unui advocat, cu destinaţia, ca să ţină 
în evidenţă instituţiuniie de binefacere, ame
ricane şi europene, cari sunt avisate la spri
jin şi să-i facă propuneri pentru ajutorarea lor. 

*
.Agricola* însoţire economică de ma- 

gaz’n şi anticipaţii în Hunedóra a deschis 
concurs, cu termin pănă ia 15 April a. c. 
pentru ocuparea postului de contabil. Salariu 
800 coróne şi tantiemă. Rugările să fie in
struite cu documente despre cunoştinţele 
speciale şi praxa făcută.

•

Victimile ciumei. Conform rapórtelor 
mai noue sosite din India, epidemia ciumei 
se lăţeşte în mare grad în întrâgă India. 
Pănă în 19 Martie au murit de ciumă 40,527 
ómeni. Cele mai multe victime, cam 10,000, 
sunt în Pendsab şi în provinciile centrale. 
In împrejurimile oraşului Bombay au murit 
8500, în Bengalia 5000.

*
Cincisute de clădiri demolate de 

Vént. Joi, în săptămâna trecută un vifor pu
ternic a trecut preste oraşul Chicago (Ame
rica), pe urma căruia cam cincisute de case 
mari s’au prăbuşit. Paguba e preste douăzeci 
milióne de coróne. De sub ruinele caselor 
prăbuşite au fost scóse pănă acum patruzeci 
şi două cadavre de om. Viforul a durat nu
mai cinci minute.

Este cnnoscat, că atât medicii cât şi 
bolnavii au aflat în alifla Zoltán contra po- 
dagrei şi reumei un astfel de mijloc probat, 
care deja după folosire de câteva-on vindecă 
şl pe acei bolnavi, cari de 20 ani sufer 
de aceste bólé şi cari pănă atunci se folosiră 
de băi şi alte mijlóce Sticla cu 2 coróne 
de la farmacia Béla Zoltán din Budapesta. 

•

I
k
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Pentru necredinţa muierii. Bâieşul
Gk Câmpisn din Koisdorf (Caraş Ssverin), 
care de mulţi ani trăia în căsătorie nele
giuită, în una din z:l«le trecute şi-a surprins 
concubina în relaţiuni de dragoste cu un 
subchiriaş al lor. Luând’o la răspundere, mu
ierea şi amantul au înhăţat pe Oâmpian şi 
l’au aruncat afară din casă. A doua zi Câm- 
pian şi-a câştigat din baie dinamit şl nóptea 
pe când toţi dormiau l'a isbit în mijlooul 
odăii. El, concubina sa, cei patru copii ai 
lor şi amantul concubinei au fost rupţi în 
bucăţi, ear’ casa a fost total dsmolată de pu
terea esplosiei.

Lucrători pretensivi. Din Baja se
raportâză ziarelor migiare, că lucrătorii^ de 
câmp au ţinut acolo o adunare şi au hotărît, 
ca pe timpul lucrului de câmp (sapă, seceriş, 
etc.) sé pretindă da la proprietari, pa lârgă 
10 ore de lucru, urcarea simbriei cu 100°/0 - 
In părţile urgurene simbria lucrătorilor de 
câmp e, în calcul rardiu, 3 —4 órőne pe z>. 
Prin hotărârea de mai sus ar voi deci să 
stdrcă de la proprietari duplicarea simbriei.

*
Progres corespun jétoriu spiritului 

timpului. Abia câţi va ani a’au streou at, 
de cârd în íntrégá ţâra s’a ivit mişcarea 
de a semăna struguri înaintea fie-cărei case 
şi în fie-care grăiină, şi ideia acésta în- 
tr’atâta s’a lăţit, în cât abia se mai află loc 
în ţără, unde să nu se plantez*. Şi nici nu 
e mirare. Să privim d. e. oraşul Biserica 
albă, in care nu se află casă neîmpodob tă 
cu verdăţă de struguri. Acésta proved* îo- 
tréga familia de la cócere pănă iarna ta'ziu 
cu cei mai buni struguri de desert, şi dă în 
6e-care an róde, fără îngrijire deosebită. De 
aceea atrsgem atenţiunea on. noştri cetitori 
asupra acestei plante, cum şi asupra anun
ţului cu clişeu (chip) de pe pagina a IV-a a 
főiéi nóstre de astăzi. Gatalóge ilustrate pri
meşte fie-cine gratis şi franco.

*
Mama s a lv a tă ! Aşa scrie un fiu recunoscător 

domnului Albert Müller din Budapesta V Vadász- 
utcza 42/V, inventatoriului crucei electro-magnetice 
nr. 86,967 R. B. Scrisórea sună astfel: Stimate die 
Müller! Nu mă pot reţină de a nu-ţi esprima cor
diala mea mulţămită, căci dacă esistă pe lume un 
mijloc cu efect, atunci acela este numai al DVóstré. 
Mama a suferit de stomac de 16 ani şi a fost cer
cată de reumatism într’aşa măsură, că nu mai nutriam 
nici o speranţă de a o pută reţină în viăţă. Ea se
măna cu scheletul unui om, nu putea să-şi mişte 
nici un membru al corpului şi trebuia tratată ca uu 
copil mic. Mi-am luat inse refugiu la distinsul aparat 
al dtale, la crucea duplă electro-maguetică nr. 86,967 
R. B. şi spre deplina năstră bucurie, mama, după-ce 
a purtat aparatul patru săptămâni, a putut părăsi

Üíánétósá. Nu pot îndeajuns pune la inima ne-cafuia, 
care sufere de astfel de băle, să se adreseze dtale şi 
să folosăscă binecuvântatul dvăstre aparat. Primeşte, 
die Müller, iucă odată cordiala năstră mulţămită. 
Bunul Dzeu să te ţină şi să-ţi răsplătăscă bogat 
invenţia Dtale. Cu stimă. George Parth în Baracka. 

*
Ştiri mérunte. Congresul Statelor- 

Unite a votat ingineriului american l.aDgiey 
250,000 de coróne, pentru a-şi continua es- 
perimentârile cu inventarea maşinei de sbu- 
rat. — In Sibişel (comitatul Hunedóra) on 
foc mare a mistuit 16 case împreună cu tóté 
clădirile economice din jurul lor. Au perit 
în foc şi multe galiţe şi animale domestice 
mérunte. Dirtrécei păgubiţi abia doi trei erau 
asiguraţi. — La Mezötelegd şi Derna (comi
tatul Bihor) au ars circa cincizeci jegére de 
pădure. Focul a durat de Duminecă după 
amiazi până Luni dimin0ţa.

Cărţi şi reviste.
„Igiena şcolară“, de Dr. Ilie Beu, in

structivul tractat despre recerinţele ig euice 
ale şc0lei, publicat în Telegraful Român“, a 
apărut acum şl în broşură şi se póte procura 
de la librăria arcbidiecesană (Sibiiu, strada 
măcelarilor nr. 45) cu 60 fileri -j- 5 fileri pen
tru post-port. Dl Bdu tractézá cu multă cu
noştinţă de causă condiţiun le igienica de cari 
învâjâtoriul şi susţinătorii şuălei trebue sé 
ţină cont, în interesul sănătăţii şi desvoltării 
elevilor. Aceste condiţiuni sunt tractate sub 
următorii capitoli: ed flciul şcoalei, ventilaţia, 
încălzitul, sala de gimnastică, latrine, garde
robă, antecameră, curtea şc<5!el, grădina şc0- 
lei, băi şeoiare, locuinţa înveţătoriului, cură
ţenia, igiena instrucţiei, surmenajul îu şc61ă, 
educaţia corporală, morburi infecţidse.

Nu dubităm, că fie-care învăţătoriu şi 
preot, cum şl toţi aceia cari au sé se inte
reseze de bunăstarea şc<5lelor, îşi vor pro
cura cărticica acésta, prin publicarea căreia 
dl Beu a tăcut bun serviciu causei şcolare.

Posta redacţiei.
Cucerdea sicuiésca. S’a primit. E  pusă 

la rînd pentru a fi publicată.
„Practica pedagogică a escursiunilor şco

lare* nu se póte publica.

Studiu din sfe ra  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare).
Textul acestei inscripţii îl presentez în urmátórele:

ZIDITU-S’A ACÉSTA SFÂNTA CATEDRALA A „ARCHIEPISCOPIEI 
ORTODOXE-ROMÂNE DIN TRANSILVANIA“ CU HRAMUL „PREASFÂNTA
TREIME“, IN ANII DE LA 1 9 0 2 -1 9 0 6
IN ZILELE M. SALE PREAINĂLŢATULUI NOSTRU IMPÉRAT ŞI REGE

F R A N C IS C  IO S IF  I.
ŞI IN TIMPUL PĂSTORIRII ARCHIEPISCOPULUI ŞI METROPOL1TULUI 
ROMÂNILOR ORTODOXI DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA

1 0 A N  M E T I A N U
DIN MIJLÓCELE FONDULUI ANUME ÎNTEMEIAT DE NEOBOSITUL, 
MARELE ŞI PROVIDENŢIALUL BĂRBAT, Şl NEMURITOR1UL REGENE
RATOR AL B1SERICE1 DREPTCREDlNCiÓöE ROMÂNE DIN UNGARIA 
ŞI TRANSILVANIA

AN DREIU b a r . d e  ŞAGUNA
EPIS C O P  Ş I DM L A  1884 A B C H IE PIS C O P  b l  M ETRO POLIT,

DUPA-CE ACEST FOND PRIN BUNA CHIVERNISELI DE SUB ÎNDE
LUNGATA ŞI 1NTELÉPTA PĂSTORIRE A FERICITULUI ABCHIEPISCOP
şi Metropolit’

M I R O N  R O M A N U L
S’A SPORIT INTRU ATÂTA, IN CÂT SINODUL ARCHID1ECESAN CU 
MARE ÎNSUFLEŢIRE A DECIS LA 1897 FACEREA PREPARAŢIVELOR 
DE LIPSĂ ŞI ÎNCEPEREA ZIDIRII; EAR ÎNSEMNATELE CONTRIBU1RI, 
— 1NCURSE MAI ALES IN ANII DIN URMĂ DE LA CREDINCIOŞII 
BISER1CEI NÓSTRE, IN FRUNTE CU ÎNTREG CLERUL, CU 1NVEŢÂ- 
TORIMEA AR0HID1ECESE1 Şl CU ILUSTRA FAMILIE MOCSONYl’ — 
AU FĂCUT POSIBILĂ MAI CURÉNDA EI TERMINARE Şi CUVENITA 
1NFRUMSEŢARE. ŞI ASTFEL, SFINŢITĂ CU SOLEMNITATE L A ... 1907, 
S’A PREDAI' ACESTA BISERICĂ SFINTEI SALE DESTINAŢIUNI: CA 
SÉ FIE MULTE VÉCURI SPRE PREAMĂRIREA LUI DUMNEZEU, SPRE 
ÎNTĂRIREA CREDINŢEI Şl A LEGII ROMÂNEŞTI ş l  SPRE MÂNGÂIEREA 
ŞI EDIFICAREA SUFLETESCĂ A TUTUROR CELOR CE CU CREDINŢĂ 
Şl CU DRAGOSTE VOR INTRA INTR’LNSA. AMIN.

—Rq pinna din stânga se potrivesc câteva citate acomodate, 
scőse din sfânta scriptura şi privitóre ia biserica şi ia misiunea 
ei dumnezeéscá. Asemenea citate se caută ia ori-ce biserică.

Acésta se potriveşte cu atât mai ales pe bisericile creştine, 
cu cât în tóté bisericile din orient, — şi mai ales în cele mai 
renumite din muntele Athos, — aflăm numéróse inscripţiuni prin 
tote părţile lor. Acest us corespunde şi cerinţelor sfintei scripturi, 
care prin graiul lui Moise ne spune:

„ Cuvintele acestea, câte poruncesc eu ţie astăzi, se fie în inima 
ta şi în sufletul téu; şi le spune fiilor tei, şi le grâeşte lor, când 
şedţi acasă şi când mergi pe cale, şi când te culci şi când te scoli; 
şi le scrieri pe pragurile caselor şi ale uşilor vóstre“. (V. Moise 6 
6, 7, 8, 9).

însemn aici mai multe citate, tóté fórte potrivite, din cari 
se vor puté alege cele mai convenabile, câte se vor puté grava 
pe placa de marmoră:

„Eu sunt uşa! Erin mine de va întră cineva, mântui-se-va; 
şi va întră şi va eşi şi păşune va afla*. (loan X, 9).

rEu sunt lumina lumii! Cela ce vine după mine, nu va umbla 
întru intunerec, ci va avé lumina zilei*. (loan VIII, 12).

„Cel ce crede întru mine, de-şl va muri, viu va fi“, (loan 
XI, 25).

„Deci, Fraţilor! Vedeţi, ca sé nu ve amăgâscă pe voi cineva 
cu fllosofia şi cu înşelăciunea deşârtă după obiceiul őmenilor, după 
stihiile lumii, ear' nu după Christos“. (Colos. II, 8).

„Cela ce mé va mărturisi pe mine înaintea őmenilor, măr~ 
turisi-l-voiu şl eu pe el înaintea Tatălui meu, celui din ceriuri“. 
(Mateiu X, 22).

„Intru nimic sé nu fiţi îngrijaţi, ci în tóté prin rugă şi ru
găciune cu mulţămită sé se facă cunoscute cererile vóstre lui Dum
nezeu*. (Filips. IV, 6).

„ Cereţi şi se va da vaué; căutaţi şi veţi afla ; bateţi şi se va 
deschide voué. Că tot cel-ce cere, va lua, şi cel-ce caută, va afla, 
şi celui ce bate, se va deschide“. (Luca IX, 9, 10).

„Că fără de mine nu puteţi face nimica“. (loan XV, 5).
„Şi voiu pune legătura mea între mine şi între tine, şi te vei 

îmnulţi forte“. (Moise XVII, 2).
Biserica orientală foloseşte fórte des inscripţiunile, un us, 

pe care şi apusenii 11 laudă şi îl considérá de un mare avan- 
tagiu, mai ales archeologii, cari — în lipsa de asemenea inscripţii 
— adese-ori se isbesc de cele mai mari greutăţi la recun6şterea 
diferitelor figuri şi scene vechi de prin biserici şi alte locuri.

Precum in orient preste tot, aşa şi în tóté bisericile mai 
însemnate din România şi Bucovina, inscripţiunile jóca mare rol.

Aşa d. e. Pantocrator din cupola principală are în jurul 
sőu o anumită inscripţie; asemenea evangelia deschisă din icóna 
ímpératéscá a iui Iisus, în tâmplă; sfinţii părinţi din altariu au 
cei mai mulţi ori chiar toţi fâşii cu anumite citate din rugăciuni 
rituale. Cel puţin numele scenei biblice sau al sfântului este in 
dicat la fie-care icönä,

In România s’a stabilit un anumit soiu de litere pentr 
aceste numiri. Literile sâmănă celor gotice *), şi pe lângă acésta 
cuvântul se scrie de sus în jos, adecă vertical nu orisontal d. e. 
Sfântul D Martir 

I
M
I
T
R
I
E nu DIMITRIE.

Acésta o putem observa la biserica renovată din Sinaia, 
la Amza din Bucureşti, la fre i ierarchi din Iaşi.

La Curtea de Argeş obvin aceleaşi litere, dar’ numirile sunt 
scrise mai mult orisontal. In biserica cea nouă ruséscá din 
Viena asemenea sunt inscripţiunile vertical scrise. D. e. pe uşa 
laterală a frontariului, la sfântul Stefan, care ţine pe stânga 
chivotul, aşezat pe o pânză de mătasă.

La metropolia din Iaşi încă au şi cei mai mici sfinţi numi
rile lor, fie de-asupra, fie de desuptul chipului. Literile sunt litere 
de tipariu de tot simplu şi nu fac aşa impresie bună. In- 
scripţiunile reclamă un soiu de litere ceva mai archaice, mai 
vechi. "Atât în bisericile vechi, cât şi în cele noue, rar este scris 
cuvântul întreg, ci de multe ori aşa de prescurtat, în cât abia 
gâceşti numele sfântului. Acesta e un obiceiu luat din cirilice.

La biserica Mireuţilor din Suceava are fie-care icönä titlul 
scris, ear’ la biserica Stavropoleos din Bucureşti fie-care sfânt 
are fâşie în mâna pentru inscripţiuni. La biserica vechie Bărboiu 
de la Iaşi, care la 1841 „s’a prefăcut din temelie“, sunt mulţime 
de sfinţi; toţi au fâşii în mânuri cu inscripţiuni şi citate instructive.

In esteriorul bisericei de la mănăstirea Suceviţa prorocii au 
toţi fâşii de hârtie cu inscripţiuni. Unii ţin cu drépta fâşia în
dreptată în sus, alţii ţin fâşia orisontal cu ambele mâni, etc.

Mosaicurile.
Fiind vorba în capitlul anterior de mosaic, nu va fi superflu 

a aminti, că mosaicurile au jucat mai ales în vechime un însemat 
rol in pictura bisericilor. Mosaic (lat. opus musivum) numim arta 
de-a forma figuri geometrice, ornamente şi chipuri de persóne 
etc. prin mâestrita aşezare a bucăţelelor mici de pétrá ori sticlă 
colorată. Bucăţelele se aşâjă  lângă olaltă pe o basâ, de regulă pe 
padimente şi păreţi, de cari se lipesc cu ch it; ear’ suprafaţa lor 
sé planézá şi poleeşte. Este mosaic de pétrá, marmoră, sticlă etc.

Icóne în mosaic aflăm atât pe păreţii bisericilor, cât şi în 
tâmplă. Ele sunt mult mai durabile de cât celelalte soiuri de pictură, 
şi au un lustru frum os; deci şi produc un efect mai mare.

Pe muntele Athos aflăm mosaicuri în biserica mănăstirii 
Vatopădi. In mosaic sunt de regulă icónele, cari au sé iese mai 
bine Ja ivélá. Aşa e şi aici hramul (Bunavestire) şi altele. Re susţine, 
a fi de la începiitul v. XIV. Asemenea este în mosaic hramul bi
sericei din mănăstirea Xenophontos2), sfântul George, cum şl 
icóna coréspunjétóre din ceealaltă parte, sf. Dumitru. In ambele 
aceste icóne figura sfinţilor e naturală, ear’ faţa lor are o esprésie 
coréspuncjétóre, blândă. Acéstá înfăţişare artistică li-s’a putut da 
prin întrebuinţarea de cuburi micuţe şi bine aranjate. Deci pănă 
şi în mosaicuri ailâm naturalitate şi espresie. Cuburi mai mari 

, de mosaic se véd în icóna hramului (sf. Nicolae) de "c tetra- 
podul bisericei din mănăstirea cea mai nouă Sta” Ţe
aceea e mai puţin artistică (de pe la V

VI* UUYitt OYy
în mosaic; e inc unj urat de alţi 4(}ne s e
susţine, că Impératul loan Tzim.___  v .. „__t „  ^ n a t ’o mă
năstirii de curând înfiinţate. Dacă acésta afirmaţiune e corectă, 
atunci icóna acésta este cei mai vechiu mosaic cunoscut şi tot 
odată cea mai vechie icóná cu dat cunoscut de pe muntele 
Athos.

Alt mosaic remarcabil este şi in mănăstirea Esphigmenu, şi 
anume Christos binecuvântând. E o lucrare fórte fină. Petricelele 
cubice ale fondului auriu abia aur 1 mm □ ;  ear’ cele folosite la 
formarea feţei sunt şi mai mici =  ys mm.

Mult mai bogate în mosaicuri sunt bisericile din Constanti- 
nopol, în deosebi sfânta Sofia, şi cele din Italia. La Curtea de 
Argeş icóna iui Christos şi a Măriei, din tâmplă, încă sunt din 
mosaic de Veneţia.

Considerând, că asemenea petricele nu admit rotunjirea 
după plac a formelor trupului şi veştmintelor, conturele icónelor 
de mosaic sunt redate în linii generale şi mai mult öble; ear’ 
umbrirea in mare parte lipseşte.

Pictura bizantină este o imitare a chipurilor în mosaic sau 
influinţată de ele. Sfinţii sunt lucraţi mai mult în linii öble; um
brele, cari rotunjesc formele figurilor şi musculatura, lipsesc cu 
totul sau în mare parte ; cu un cuvânt pictura bizantină e lipsită 
de elementele chiămate a materiálisa formele desemnate.

Pictura este în sine, prin natura ei, o artă mai idealistă; 
dar apoi pe lângă asta — biserica vechiă a ideálisát şi 
mai mult acésta artă, căci persónele picturii strict bizantine, — 
de-şi au forme omeneşti, — totuşi nu ne înfăţişâză pe ómeni In 
tótá realitatea lor şi cu deplină naturalitate, ci ele represintă 
ómeni „supuşi abstinenţei, ómeni ideaiisaţi de creştinism“.* * * * 8)

;Va urma).

’) N. Iorga în „Drumuri şi oraşe din România“ (pag. 59) le zice: „un
feliu de gotică apusână“.

‘) Mosaicurile de la Vatopădi şi Xenophontos le descrie Duchesne şi
Bayet în „Mémoirre sur une mission au Mont-Athos“. 1876.

8) V. şi „Arte de-a zugrăvi templele şi icónele bisericeşti“ de Grhenadie, 
episcop al Râmnicului, Bucureşti 1891.
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Unicul mijloc de dinţi, lipsit de aciduri, pro

bat şi recomandat de profesori şi medici, 
este v eritab ila  apă  de g u ră  şi dinţi

a n a ter in  I
a dentistului de curte c. şi r. Dr. I. Gr. Popp, V iena 
XIII/6, contra tuturor durerilor de dinţi şi de gură, 
numai în sticla de mai sus, cu cor. 2’80, 2-— şi 1-—’

Crem a de dinţi, în tuburi, lipsită de săpunul 
dăunător, â 60 fileri, conservă gura, dinţii şi gingeii 
ín t r ’adevér în to tdeuna frumoşi, sănătoşi, iară miros 
şi dureri.

P as ta  de d in ţi an a te rin  în păbar cor. 1-40, 
în pachet 70 fii., p rav  de d in ţi cor. 1-26, plom bă 
de d in ţi 2 cor., săpun de burueni 60 fii.

Se capătă în farmacii, drogerii, prăvălii mai 
alese, cum şi în depositul principal Carl M orscher, 
drogerie în Sibiin, şi la A. W. L ingner, farmacist 
în S ighişora. (iso) s - 17.

Nr. 226/1904. [71j 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de cl. III. Galaţi, protopresbiteratul 
Abrud, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare in »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cola B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi vor 
înainta suplicele, instruite conform normelor 
din vigóre, subsemnatului oficiu şi se vor pre- 
senta în vre-o Duminecă sau sărbătore la bi
serică spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Abrud în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

A b r u d ,  2 Martie 1904.
Petra Popoviciu

protopresbiter.

Biblioteca pentru toţi.
Andersen, Poveşti alese, cu portret. 
Marian, Paserile nóstre şi legendele lor. 
Zamphirescu Mihail, Cântece şi plân

geri, I.
-5. Spencer Herbert, Despre educaţie. 
Vlahuţă A., lcóne şterse, cu portret. 
Carmen Sylva, De prin vécuri, I. 
Michelet, România, Roma, Piza, etc. 
Bachelin Leo, Castelul Peleş.
Maiorescu T., Nuvele şi schiţe. 
Theuriet Andre, Din tinereţe, etc. 
Demetrescu M., Nuvele.
Zamfirescu Duiliu, Nuvele, romane. 
Vilkins, Antichitatea romană. 
Alexandrescu Gr. M., Prosă şi poesii. 
Pann Anton, Povestea vorbii, voi. I. 
Colomb D-na, Istorióre.
Teleor Dumitru, Schiţe umoristice. 
Musset Alfred, La ce visézá fetele. 
Bolintineanu D., Legende istorice. 
Genevraye, Ombra, roman.
Maistre Xavier, Călătoria împrejurul 

odăii.
Fie-care volum costă 30 fii.
Două sau mai multe volume la un loc 

se socotesc cu câte 30 fileri fie-care.

1.
2 .
3.

4-
6 .
7.
8 .
9.

10.
11 .
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 

21 . 
22.

Librăria archidiecesană.

Carol Niedermaier
pälärier

33 strada cisiiădiei
„la p ă lă r ia  r o ş ie “

33

recomândă

pălării
părose, pentru preoţi români, â T -—, 8 ‘— 
şi î> coróne, în cele mai buue şi mai 

l'rumóse calităţi.
(La comande din afară pachetarea e gratuită; 

măsura capului este a se lua in interiorul unei pă
lării potrivite cu o pânză de centimetru sau cu o 
fâşie de hârtie.) [75] 4 —12
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I n r

Prin Librăria archidiecesană din 
Sibiiu se pot procura urmatórele icóne :

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., lórte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48 40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., lórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor. 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.
Eteptuirea se póte face în 24 zde.

...................................  > 'm T i1 T î îî ^
.....................

Sé plantăm umbrar ie viţă ie vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în pământ şi nésip.
Pentru acest scop însă nu se potriveşte ori ce 

soiu de struguri, de-şi tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvólta, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină nici un resultat. Dacă însă se plantăză 
soiuri bune pentru formarea de verdăţă, acestea pro- 
văd apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 

im inente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [12] 9—20

Strugurii cresc pretutindenea în patria nösträ şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nn ar pută 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; atară de aceea 
servesc de cea mai frumosă podobă şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. lără să detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămitore póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmeüéker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

8 zile de probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai fl. 3 05 

se póte cápéta o garnitură admirabilă constátátóre 
din urmátórele pa tru sp rezece  juvaere preţiose:

3
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1 orologiu de busunar ank r remontoar de nickel, 
(sistem „ßosskopf-Patent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nichel, cu acăţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2  in e le  de gold in  cu p ietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 preţiose şi adm irabile obiecte 
îm preună cu orologiul anker-rem ont. espedeză 
p en tru  11. 3 05 pe lângă ram burs ori trim iţen- 
du-se banii înain te , hrma:

B R Ü D E R  M I  K V IT Z
casă de esport 

K rak au , Stradom 17 (Oest)
Ce nu convine se primeşte înapoi în 8 zile, ear’ banii se 

returnőzá cumpörátorului, aşa că e escliis ori-ce risic. 
Catalogue ilu s tra te  desp re  div. m ărfu ri g ra tis  şi franco

— Se primesc vín<}.őtori şi agenţi. —
A c e e a ş i garn itură  cu  u n  oro log iu  go ld in  de G eneva, 
care  ’ş i  p â s trez â  colórea au rie  nesch im bată , costă  n u 

m ai fi. 4-75. [6LJ 6 - 1 6

oooooooooooooooo
Cărămidă vechiă

se află de v îm jare la
architectul F r a n z  ü l z i l l a y ,

(es) s-io Strada turnului roşu nr. 2 a.

ooooccocoooooooo

Fum ata!
Crem a M argit a lui 
F ö ld es  e cea mai bună. 
din lume. Efect minunat

I Cel mai

femeiéscá
póte fi căştigată, po
tenţată şi menţinută 
prin escelentul pre
parat, curăţit che- 
rnice şi cu to tu l ne- 
stricăcios

em inent mijloc 
co n tra  in riu rin ţe i 
sórelui şi vântului, 
nu conţine nici mer- 
euriu nici plumb, ne- 
unsuros, pretutinde
nea favorit este

-ö—.S a  2Hu-p-a t» ro . I -PíCÍ

a lui FÖ JL D K S
Acăstă un iversal renum ită po- 
madă de obraz delătură în câteva 
zile pistruele, petele de ficat, ju- 
bruţele, carii de piele şi alte ne
curăţenii de piele; netezeşte sbâr- 
celile, creţele, semnele de vărsat, 

şi dă obrazului colóre albă, lucie şi fină. 
P re ţu l: borcan mic 1 cor., m are 2 cor.
Cu ramburs sau pe lângă, trimiterea înainte a 

preţului trimite producentul:

K. de FÖLDES, farm. ARAD.
Se capătă în farmacii, drogerii şi par- 

fumerii.
D eposit principal 
în  Sibiiu:

farm aciile  C M üller, 
şi I  C. M o ln á r; G. 
M elzer, săpunar, E. 
K nm ler, şi p arfüm é

ria  M elzer.

o

§ !?
Ş-Ss

tîP:

A rtio lii de to a le tă
demni de recomandat: 

P udră  M argit cor. 1*20 
Săpun M argit 70 fii. 
P a stă  de d in ţi M ar

g it  cor. 1.
A p ă  de obraz M ar

g it  cor. L__________
Indispensabilă, pentru 

dame 1
Cel mai bun cosmetic.

H a n i !  B a n i !  B a n i !
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperâză împrumuturi pe pămenturi şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftine interese, şi anume pe 
termin de IO—7 0  ani cu 3% — 5 s/4%.

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şi la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. 16
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru réspuns.

„P E C U JilA “
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 27.
'  M » I r* 7 ¥ ¥ ¥"'O '¥'¥'¥ V V I ş V »VH * ¥ ¥ ¥ v I’ v , ş ş , f i i m i i H n i i i i i

Baia Borszék.
Subsemnata întreprindere a băii Borszék are onórea 

a face cunoscut, că începând cu 15 Martie anul curent 
a luat asupra sa esplotarea şi că de azi încolo preturile 
apei

Borszéker Borviz
le-a redus după cum urmézá:

Sticla de Va litru 18 fileri inclusive sticla 
» V Vi „ 20 fileri „ „

Preţurile sunt a se înţelege de la fântâna Borszék.

întreprinderea băii Borszék.
[73] 3 - 3

P e  n i m i c a ,  iară nici o plata
întem eiată. 1835. Cine comandă de la mine

Orologiul Anker-Roskopf-Remontoar
antimagnetic

american de nichel veritabil
întocmai ca ilustraţia aci alăturată, primeşte gratis un 
lanţ panţerat de silberin ce rămâne vecinie alb cu verigă 
de siguranţă şi carabină şi cu pungă de piele pentru oro
logiu. Orologiul meu Anker-Roskopf-Remontoar cu codran 
de email patentat, cu capace de nichel patent, fin lustruite, 
cari se închid aşa de bine în cât nici aerul nu póte străbate 
prin ele, precis regulat, se trage numai odată în 36 ore 
şi este cel mai plăcut şi mai potrivit la strapaţe, pentru 
resistibilitatea şi mersul lui regulat; îndeosebi este re
comandabil domnilor oficeri, funcţionari ai căilor ferate, 
fiuanţi, conducteuri, maşinisti şi pentru fie cine care are

___ lipsă de orologiu de strapaţ trainic şi de încredere; acest
orologiu costă împreună cu lanţul şi punga de piele num ai cor. 5 50. La cumpărarea 
alor 4 bucăţi cor. 5 bucata. Pentru mers regulat 5 ani garanţie. In cas de neconvenienţă 
schimb ori se înapoiăzâ banii. Trimite cu ramburs Represeutanţa generală a primelor 
fabrici de orológe americane sub firma împrotocolată la tribunalul ces. reg. de comerciu

J. H. RABIN0VICZ, WIEN VIL, Lindengasse 2/34.
liferant al Reuniunii funcţionarilor ces. reg. de stat din Austria.(74) 2—8

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şi mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — în cel mai scurt timp 
să-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, păr, 
lănicâ, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şi cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camnole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile reeerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiâ aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 7

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tótá stima

Aurel Fope§en.

Redactor raaponaabil Teodor V. Păcăflan. Editura şi ti pari ul Tipografiei arobidieoaaane.


